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Постановка проблеми. Грошові перекази мігран-
тів є основною формою отримання переваг від мігра-
ції. Виходячи з результатів досліджень Дж. Френкеля 
(J. Frankel), який доводить, що цикли грошових пере-
казів (за їх обсягами) відповідають циклам країни 
відправлення переказу (тобто країни призначення 
мігранта) та дзеркально протилежні циклам еконо-
мічного становища країни, приймаючої перекази 
(країни походження мігранта) [1, с. 11], вважаємо, що 
для України, яка знаходиться у стані рецесії протягом 
останніх років, грошові перекази трудових мігран-
тів можуть мати стабілізуючий ефект, що в умовах 
фінансової нестабільності в Україні повинно бра-
тися до уваги під час формування міграційної полі-
тики. Водночас потребують більшої ідентифікації та 
обґрунтування причинно-наслідкові зв’язки розвитку 
грошових переказів мігрантів та показників соці-
ально-економічного розвитку країни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вивченню теорії та практики ідентифікації гро-
шових переказі у світових фінансових потоках та 
управління ними присвятили свої дослідження 
Р.Г. Адамс-мл. (R. H. Adams, Jr.), А.П. Гайдуцький, 
П. Джуліано (P. Giuliano) [3], Р.О. Ластовецька [4], 

Д.Дж. МакКензі (D.J. McKenzie), О.А. Малиновська, 
К.А. Мартінез (C.A. Martínez), Дж. Мора (J. Mora), 
І.П. Ольшевська [5], М. Руї-Арранз (М. Ruiz-Arranz), 
Н. Спатафора (N. Spatafora) [2], Р.Д. Стаканов [6], 
В. Сусак, Дж.Е. Тейлор (J.E. Taylor), Дж. Френкель 
(J. Frankel) [1], Г. де Хаас, І. Цабелкова (I. Čábelková), 
М.М. Чудхарі (M.M. Chowdhury), Д. Янг (D. Yang).

Інституційне середовище країни походження та 
країни призначення мігранта зазвичай відрізняється 
в частині рівня економічного розвитку та добробуту 
суспільства. Тому фактори, що впливають на форму-
вання грошових переказів та мотивацію визначення 
напрямів їх використання мігрантом, мають різно-
манітний соціальний, економічний, політичний та 
індивідуальний (особистісний) характер, що потре-
бує більшої уваги вчених і дослідників.

Постановка завдання. Метою статті є окрес-
лення значення грошових переказів у платіжному 
балансі країни для формування розуміння ролі таких 
грошових надходжень в економіці держави.

Виклад основних результатів. Грошові перекази, 
які характеризуються як потенційні фінансові ресурси 
країни походження мігрантів, формуються під впли-
вом інституційного середовища країни призначення. 
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Перш за все залежать вони від індивідуальних фак-
торів, якими керується мігрант, приймаючи рішення 
змінити країну проживання та працевлаштування. 
Адже, як зауважує Р.О. Ластовецька у своєму дисер-
таційному дослідженні, «позитивний вплив на обсяг 
грошових переказів має сімейний статус мігранта. 
Потоки переказів зростають і в тому випадку, якщо 
в країні походження залишились неповнолітні або 
ж неповносправні члени родини. Якщо мігранти 
літнього віку планують повертатись у країну похо-
дження, перекази додому зростатимуть як інвестиції 
в нерухомість та інфраструктуру» [4, с. 42–43].

Крім того, науковець досліджень у сфері між-
народної міграції зазначає, що у низці емпіричних 
досліджень розглядається зв’язок між рівнем освіти 
мігранта та сумою переказаних коштів, а також наво-
дить емпіричні дані дослідження Дж. Дюранда, який 
виявив, що перекази мігрантів до Мексики зростали на 
4,3% зі збільшенням кількості років навчання [4, с. 43]. 
На другому плані враховуються економічні, соціальні 
та політичні фактори, що можуть вплинути на рішення 
мігранта щодо здійснення грошових переказів до кра-
їни походження. Важливо звернути увагу на те, що 
найбільша кількість іммігрантів спостерігається в 
розвинутих країнах. А найбільше грошових перека-
зів здійснюється в країни, що розвиваються. Згідно з 
даними Світового банку [7, с. 49] у 2014 році країни, 
що розвиваються, отримали 436 млрд. дол. США.

На початковому етапі формування доходу мігранта 
важливо врахувати економічні фактори країни при-
значення, що можуть впливати на суму сформованих 
грошових переказів (система оподаткування, соці-
альний захист, рівень цін, купівельна спроможність 
громадян, стабільність валютно-грошової системи 
тощо). Вони впливають на розмір переказу (доходу 
мігранта), а також визначатимуть мотиви здійснення 
грошових переказів. Важливим фактором, що впли-
ває як на формування доходу, так і на мотивацію здій-
снення грошових переказів, є витрати на проживання 
в країні призначення. Згідно з даними дослідження 
українських статистичних організацій «в середньому 
22,5% своїх заробітків мігранти витрачають у країні 
тимчасового перебування» [8, с. 59].

Безпосереднє здійснення грошових переказів 
може відбуватися як офіційними, так і неофіційними 
каналами. На вибір параметрів та каналу здійснення 
переказу найбільший вплив будуть мати політичні та 
економічні фактори інституційного середовища. Тому 
важливою є підтримка мігранта не лише з боку фінан-
сових організацій, але й з боку держави, яка повинна 
забезпечити надійність та оперативність грошових 
переказів, які здійснюються в міжнародному фінансо-
вому середовищі. Держава створює правові умови, в 
яких відбувається процес міграції, забезпечує розподіл 
фінансових ресурсів, а також за допомогою викорис-
тання відповідних механізмів повинна впроваджувати 
способи стимулювання та мотивації мігрантів в час-
тині здійснення переказів офіційними каналами.

Держава не має безпосереднього впливу на фінан-
сові ресурси, які надходять в країну походження з кра-
їни призначення, а тому не може забезпечити ефектив-
ність їх використання домогосподарствами мігрантів. 
Тому одним із завдань міграційної політики має бути 
створення таких умов для мігрантів, щоб грошові 
перекази, які надходять до країни походження, вико-
ристовувалися для розвитку країни, тобто не лише на 
споживчі цілі, але й на інвестування в малий та серед-
ній бізнес, а також освітню діяльність.

Серед дослідників спостерігається неоднознач-
ність думок щодо позитивного впливу грошових пере-
казів на економічний розвиток країни походження та 
країни призначення мігранта. І.П. Ольшевська наво-
дить низку переваг грошових переказів, які «є важ-
ливим та стабільним чинником зовнішнього фінан-
сування країн, які розвиваються, оскільки майбутні 
потоки переказів використовуються як забезпечення 
або гарантії під час отримання позикових коштів на 
міжнародному ринку капіталу; здатні чинити вагомий 
антициклічний вплив на ділову активність у країнах 
еміграції, оскільки не прив’язані до динаміки інвести-
цій; є важливим чинником скорочення рівня бідності 
населення; відіграють роль стимулятора сукупного 
попиту та розвитку національного виробництва» [5].

Тому доречно констатувати факт, що грошові 
перекази в іноземній валюті мають вплив на фінан-
сову систему країн, ринок товарів і послуг, інвес-
тиційну привабливість країн та розвиток освітньої 
діяльності. Звичайно, перелік бенефіціантів – сек-
торів економіки, отримання користі та переваг або, 
навпаки, негативних наслідків може збільшуватись 
через різні аспекти міграційних потоків та факторів, 
що на них впливають.

Однак сьогодні більшість грошових переказів 
здійснюється неофіційними каналами, що змен-
шує ймовірність вкладення цих грошових коштів в 
розвиток країни. Адже, як зазначає Р.Д. Стаканов, 
«вищу схильність до інвестиційних капіталовкла-
день мають кошти емігрантів, які надійшли в Укра-
їну через офіційні канали, водночас грошові ресурси, 
отримані через неофіційні канали, більшою мірою 
спрямовуються на споживчі потреби» [6].

П. Акоста (P. Acosta), П. Файнзільбер 
(P. Fajnzylber), Й.Х. Лопес (J.H. López) [9] наводять 
аргументи, які підтверджують негативний вплив 
грошових переказів на економіку країни походження 
мігрантів. Зокрема, науковці стверджують, що домо-
господарства мігрантів отримані перекази викорис-
товують здебільшого на споживчі цілі. Також гро-
шові перекази мігрантів негативно впливають на 
ринок праці в країні походження, тому що одержу-
вачі цих переказів мають можливість відмовитися 
від зайнятості, що позначається на рівні безробіття.

Особливо цікавою є наукова робота Н. Спата-
фори (N. Spataforа), який проаналізував 101 країну, 
що розвивається, та вплив грошових переказів на їх 
економічне зростання в 1970–2003 роках. Відповідно 
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до досліджень науковця доведено, що не існує сут-
тєвої статистичної кореляції між економічним зрос-
танням та обсягами грошових переказів [2]. Спро-
бували пояснити такий зв’язок також П. Джуліано 
(Paola Giuliano) i М. Руіз-Арранз (Marta Ruiz-Arranz) 
для 70 країн, що розвиваються, в 1975–2002 роках. На 
відміну від Н. Спатафори (N. Spataforа), науковці вра-
хували зв’язок грошових переказів і рівня розвитку 
та ефективності фінансової системи. Як результати 
дослідження задекларовано, що грошові перекази 
з-за кордону впливають на економічне зростання 
країни походження в тому випадку, коли серед змін-
них в моделі враховано рівень розвитку національної 
фінансової системи. Таким чином, грошові перекази 
стимулюють головним чином інвестиції в країнах, 
де фінансова система є слабо розвиненою. Так, над-
ходження від мігрантів є альтернативним джерелом 
фінансування інвестицій, коли кредит занадто доро-
гий або недоступний. Водночас позитивний ефект від 
переказів буде зменшуватися, коли фінансова система 
країни походження мігрантів розвиватиметься і ста-
ватиме ефективнішою [3].

Наприклад, можна навести аналіз П. Джуліано 
(Paola Giuliano) i М. Руіз-Арранз (Marta Ruiz-Arranz), 
що ґрунтується на дослідженні економік країн Тропіч-
ної Африки. Грошові перекази від емігрантів в цих кра-
їнах походження інвестуються та заощаджуються. Так, 
збільшується обсяг капіталу на банківських рахунках 
і поліпшується стан фінансової системи країн. Збіль-
шення надходжень від грошових переказів на 10 від-
соткових пунктів впливає на зростання банківських 
депозитів на 5,6%. В результаті цього покращується 
доступність до кредитів на інвестиційні цілі, що впли-
ває на економічне зростання країн [3].

Грошові перекази в системі національних рахун-
ків відображаються в платіжному балансі країни, 
до якої вони надходять. Адже перекази становлять 
для країн, що розвиваються, додаткове джерело 
іноземної валюти, зменшують дефіцит платіжного 
балансу, зміцнюють їх фінансові системи і покращу-
ють кредитоспроможність на міжнародному рівні. 
Так, наприклад, свого часу в 90-х роках ХХ ст. Індія 
скористалася перевагами надходжень від емігрантів 
та подолала дефіцит платіжного балансу.

Отже, наукові дослідження попередників мають 
обґрунтовані висновки, що підтверджують збіль-
шення ВВП країни походження мігрантів, скоро-
чення безробіття на національному ринку праці, 
зміни валютного курсу національної грошової оди-
ниці, а також зростання показників інфляції під 
впливом збільшення обсягів грошових переказів.

Пропонуємо розглядати залежність економічного 
розвитку країн від динаміки грошових переказів 
мігрантів, враховуючи сальдо надходжень і видатків 
фінансових ресурсів. Такий підхід до аналізу забез-
печить отримання обґрунтованих результатів, адже 
міграційні потоки, що виникають в світі, характери-
зують країни як країни походження і країни призна-

чення незалежно від того, яке сальдо міграційних 
потоків формується в тій чи іншій країні.

Зокрема, використовуючи статистичні дані країн 
світу, які в 2015 році були найбільшими одержувачами 
та відправниками грошових переказів від мігрантів, 
проаналізуємо вплив на ВВП обсягів грошових пере-
казів (рис. 1). Зауважимо, що в побудованій діаграмі 
використано сальдо надходжень і видатків грошових 
переказів (remittance balance), що забезпечує отри-
мання більш достовірних даних у сфері впливу гро-
шових переказів на економічні показники країн похо-
дження та призначення мігрантів.

На підставі отриманих результатів можемо зро-
бити висновок про роль грошових переказів у фор-
муванні ВВП країн, які виконують різні функції на 
міжнародній арені, що відрізняються та можуть бути 
диференційовані як країни походження (країни – 
одержувачі найбільших обсягів фінансових ресурсів) 
і країни призначення мігрантів (країни – відправники 
найбільших обсягів грошових коштів). Зокрема, спо-
стерігається неоднозначний вплив грошових перека-
зів на формування національного продукту.

Країни, до яких надходять найбільші обсяги 
грошових переказів з-за кордону, мають низькі та 
середні показники відсоткового значення грошових 
переказів у ВВП. Так, наприклад, Китай, який займає 
найвищі позиції в рейтингах експортерів та імпор-
терів світу, отримує від мігрантів грошові кошти, 
що не відіграють значної ролі у ВВП країни. Нато-
мість такі країни, як Філіппіни, Пакистан, В’єтнам 
та Бангладеш, мають високий показник вкладу гро-
шових переказів у формування ВВП країн. Можна 
пояснити це тим, що в цих країнах спостерігається 
вища схильність домогосподарств до споживання 
імпортних товарів і послуг, що в короткостроковій 
перспективі впливає на ВВП, а також схильність до 
заощаджень, яка визначає довгостроковий вплив 
грошових переказів на ВВП. Зокрема, підтверджу-
ють такі висновки дані зовнішньої торгівлі дослі-
джуваної групи країн, наведені на рис. 2.

Країни, які є найбільшими відправниками гро-
шових переказів та характеризуються як країни при-
значення мігрантів, мають низький рівень впливу 
грошових переказів на ВВП.

Доцільно також розглянути роль грошових переказів 
у формуванні платіжного балансу (рис. 3). Теоретично 
можна стверджувати, що грошові кошти, отримані від 
мігрантів, фінансують дефіцит платіжного балансу.

Однак з представлених даних бачимо, що біль-
шість країн походження мігрантів має дефіцит пла-
тіжного балансу і обсягів грошових переказів, цього 
не вистачає для його покриття. Причиною цього 
може бути висока частка імпортних операцій в пла-
тіжному балансі, зростання яких провокують значні 
обсяги грошових переказів. Наприклад, Мексика, 
Нігерія, Пакистан, Єгипет, Індонезія, тобто країни 
з дефіцитом платіжного балансу, мають найбільші 
надходження від мігрантів. Однак вони не забез-
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печують покриття дефіциту платіжного балансу. 
В короткостроковій перспективі грошові перекази 
впливають на регулювання поточних зобов’язань 
країни і на зменшення дефіциту платіжного балансу.

Крім того, вплив грошових переказів на платіж-
ний баланс можна порівнювати відносно до показ-
ника прямих іноземних інвестицій (рис. 4).

У зв’язку з тим, що грошові кошти, отримані домо-
господарствами країни походження мігранта, призна-
чені здебільшого на споживчі цілі, в довгостроковій 
перспективі стимулювання економічних процесів не 
відбувається. Варто пам’ятати і про негативний вплив 
грошових переказів на фінансову систему країни 
походження, що виявляється в довгостроковій пер-
спективі у вигляді підвищення вартості національної 

валюти. Це приводить до зменшення рівня конкурен-
тоспроможності національних товаровиробників на 
зовнішніх ринках товарів і послуг.

Таким чином, ефекти від надходження грошових 
переказів мігрантів залежать від низки детермінантів, 
які впливають на позитивне чи негативне значення їх 
впливу на показники економічного зростання країни.

Як результат, ідентифікуємо і узагальнимо пози-
тивні та негативні ефекти від грошових переказів 
мігрантів (рис. 5).

Висновки. На підставі проведеного дослідження 
можна зробити такі висновки.

1) Окреслено групи факторів інституційного 
середовища, які запропоновано поділити на еконо-
мічні, соціальні, політичні та індивідуальні (осо-

Рис. 2. Сальдо зовнішньої торгівлі країн – найбільших одержувачів та відправників 
грошових переказів в 2015 році

Джерело: побудовано на підставі даних [10]

Рис. 1. Країни – найбільші одержувачі та відправники грошових переказів в 2015 році
Джерело: побудовано на підставі даних [10]
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бистісні). Врахування впливу цих факторів формує 
інституційний базис методології дослідження гро-
шових переказів мігрантів.

2) Визначено вплив факторів інституційного 
середовища на динаміку надходжень грошових 
переказів в економіки країн походження мігрантів 
через створення моделі взаємозв’язку етапів еконо-
мічного циклу в країні походження та процесу адап-
тації мігрантів в країні призначення. На підставі 
цього виявлено, що грошові перекази впливають 
на етап економічного циклу – пожвавлення, а також 

Рис. 3. Платіжний баланс країн – найбільших одержувачів та відправників  
грошових переказів в 2015 році

Джерело: побудовано на підставі даних [10]

Рис. 4. Прямі іноземні інвестиції країн найбільших одержувачів та відправників  
грошових переказів в 2015 році

Джерело: побудовано на підставі даних [10]

можуть подовжувати цей етап за рахунок впливу на 
економіку країни.

3) Досліджено вплив надходжень від мігрантів на 
економічний розвиток країни походження мігрантів на 
підставі проаналізованої наукової літератури та статис-
тичних даних. Встановлено, що позитивне чи негативне 
значення буде залежати від етапу розвитку країни похо-
дження мігранта та впливати в коротко- чи довгостроко-
вій перспективі на обсяги імпортних операцій, курс наці-
ональної валюти, обсяги заощаджень домогосподарств, 
дефіцит платіжного балансу та рівень безробіття.
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Позитивне значення: 
− зростання схильності до заощаджень в 
населення, за рахунок чого відбувається 
зміцнення фінансової системи країни; 
− підвищення вартості національної 
валюти; 
− в короткостроковій перспективі 
грошові перекази впливають на 
регулювання поточних зобов’язань 
країни і на зменшення дефіциту 
платіжного балансу. 

Негативне значення: 
− підвищення вартості національної 
валюти в довгостроковій перспективі 
впливає на підвищення 
імпортозалежності та зменшення обсягів 
та конкурентоспроможності 
національних експортерів на 
міжнародних ринках товарів і послуг 
− зростання частки імпортних операцій в 
платіжному балансі, спричинене 
зростанням доходів домогосподарств 
мігрантів; 
− зростання рівня безробіття. 

 Рис. 5. Наслідки впливу грошових переказів мігрантів  
на економічний розвиток країни походження

Джерело: авторська розробка


